

实干兴村 服务群众

记我市优秀村(社区)党组织带头人(三)

记者 黄丽云

安阳街道白岩桥村支书庄小东： 6年努力 改变村貌



6年间,实现村集体经济年收入从120万元到1600万元的飞跃,城中村改造,拆迁率达到100%,预计到2015年9月将建成一个集住宅、车库、休闲、智能物业为一体的高档住宅小区,极大地改善村容环境和村民住宅条件。

安阳街道白岩桥村的这些巨变,离不开村支书庄小东6年来的努力和付出。

城中村改造:签约率100%

白岩桥村城中村改造工程位于隆山公园北大门对面,规划占地面积50亩,拆除老屋440间3200平方米,新建建筑面积93687平方米,另地下车库面积23316平方米。

以前的旧村改造多以联建的形式,该工程是村内第一个小区式集聚安置房。对庄小东来说,城中村建设过程中,最难的就是拆迁工作。该团块共拆迁老屋440间,其中包括隆山碾米厂、白岩桥旅馆等。

在城中村改造拆迁动员工作中,白岩桥村党支部利用党员大会、村民代表会议作为宣传动员平台,积极宣传旧村改造的利益和意义。对个别住户居住条件极差的,庄小东与村“两委”成员上门动员解释宣传,使之成为支持旧村改造工作的坚定力量。对个别一时难以配合工作的拆迁户,村“两委”成员认领分工,积极动员其亲戚好友共同宣传解释,并利用绝大多数村民支持的基础形成舆论氛围。自2011年5月份开始拆迁以来,得到了全体村民的一致理解和支持,拆迁率达到100%。

白岩桥村城中村改造工程总投资3.5亿元,户数560户,地下车位500余个,于2012年5月份进场施工,现各主体工程竣工,预计2015年9月份竣工。建成后,这个集住宅、车库、休闲、智能物业为一体的高档住宅小区,将极大改善村容村貌,提高村民住宅水平。

安置留地建设： 村集体年增加收入1200万元

白岩桥村安置留地分别位于安阳路、安康路西角和罗阳大道解放北路东北角,项目总占地面积32亩,地上建筑面积85900平方米,地下车库13500平方米。

在白岩桥村安置留地建设工作中,庄小东作为农房建设指挥部负责人,深感责任重大。在工程建设前期,他积极到温州地区各先进村学习取经,借鉴先进经验和先进管理方法,并反复在全体党员大会、村民代表会议上讨论比照,最后把两块规划方案定位为集商住于一体的村民住宅小区。

白岩桥村安置留地工程总投资4.15亿元,户数120户,商业面积20000平方米,分别于2011年11月份、2012年12月份进场施工。现已完成主体工程建设,进入附属工程施工、专项验收和竣工前期阶段。安置留地工程完成后,预计可为村集体增加年收入1200万元,为白岩桥村下一步的经济建设打下了坚实的基础。

东山街道中埠村支书吴顺金： 实在做事 勤恳为民



在东山街道中埠村,你会发现这里到处都在建设,自2009年开始,该村开始了安置留地建设,6块区域先后动工。现在,该村已建成13幢高楼共800多套房子,村貌得到极大改善,村民居住水平也得到提高。这其中的变化,倾注了村支书吴顺金不少心血,他坚持实实在在做事,勤勤恳恳为民,做了不少大实事。

抓新农村建设,促村容整洁

“为官一任,造福一方。既然群众把我们选出来,我们就有责任为群众实实在在做事。”“当前做好群众工作是不易的,特别是中埠这样的大村,群众意见也是多方面的,所以我们要深入到群众中去,了解更真实的村情民意”……吴顺金经常用这些话自勉并要求其他村干部为民办实事。

2013年以来,在吴顺金的带领下,村“两委”成员各司其职,中埠村的安置留地建设、新菜场项目建设、三府殿项目建设、自来水管网建设、横河治理自来水管改造工程项目等有条不紊地开展并逐渐有了起色。

截至2014年9月上旬,中埠村安置留地A地块除附属设施未完工外其他项目均已完成;中埠村安置留地F地块完成了代建兼施工单位拟意向选择;中埠村安置留地B地块已经开工……

抓五水共治,促环境提升

东山横河全长约1134米,流经中埠村,该村需整治的横河长度为400多米。整治之前的横河,狭窄的河道已严重淤积,河水颜色发黑,部分河段释放出阵阵恶臭。而河道两边,一处处违章竹棚、砖瓦房特别显眼。

在吴顺金的带领和宣传下,该村不少村民主动配合,自行拆除河边棚屋等违章建筑。

横河河床浅,水流不畅,河岸边不少海产品加工作坊产生的废水和居民生活污水直排河内,导致河水又脏又臭,被列为温州挂牌督办的黑臭河。拆除违章建筑只是东山横河综合治理的第一步。从去年8月份开始,中埠村同时启动河岸两侧截污纳管、生态驳坎,今后还将实施河道清淤疏浚、景观绿化、生态修复。

在横河中埠段岸边,细心的村民会看到,河边的一块河道管护公示牌上罗列了河道负责人吴顺金的姓名、举报电话等信息。作为河长,他切实负起责来,巡查管理,努力改善横河水质。

横河治理,需要村集体出资20%,投入137万多元,对此村民们毫无异议。他们说:“村干部们认真治水,为我们改善居住条件,我们支持村里工作。”

现在横河中埠段正在进行生态驳坎建设,预计今年年底将整治完成,届时村民们就可在榕树下,嬉戏、纳凉、赏景了。

湖岭镇卓庄村支书姚佳： 扎根农村 致富村民



多年来,湖岭镇卓庄村村支书姚佳扎根农村,融入群众,以饱满的热情投身于新农村的建设当中,以实际行动为村民办实事、办好事,用自己的知识和热情改变村容村貌、改善农业现状,带领村民致富。

主动转变角色,真情融入农村

2007年,姚佳到卓庄村后,他首先要做的工作是了解村情。于是,他长期居住在卓庄村里,甚至连过年过节也很少回家,真正做到与群众同吃同住。通过走访调查、登门拜访,他很快熟悉了村里的基本情况,也很快得到村民的认可,为下一步开展农村工作奠定了基础。

姚佳在调查中发现,村民发展经济和创业致富的愿望十分强烈,但是,由于传统思想的束缚和资金的缺乏,他们对创业存在着害怕失败的心理。要想村民能致富,需要示范来引路。2008年以来,他通过自己的创业实践,影响一批人,带动一班人,最后致富一村人。他将投入成本少、饲养周期短、经济效益高、市场风险小的白鸽养殖作为创业项目,投资30多万元创办了卓庄村白鸽养殖场。目前养殖场占地面积达240平方米,饲养白鸽2000多羽。

在开展党的群众路线教育实践活动中,姚佳与驻村干部一起挨家挨户走访,了解村民生活的状况,努力帮助他们解决在生产生活中遇到的困难,促进党群、干群关系的和谐发展。

激发村民热情,推进设施建设

为了改变村容村貌,姚佳带领村“两委”成员及村民代表外出学习先进经验,根据市委市政府关于“千百工程”的部署和新农村建设的各项要求,开展一系列村容村貌的整治工作。

“千百工程”的顺利开展离不开全体村民的大力支持与配合,但是刚开始,很多村民对创建“千百工程”不理解,甚至有抵触情绪。姚佳挨家挨户上门做思想工作,与村民耐心沟通,取得他们的理解与支持,激发村民创建热情。

2011年,卓庄村“千百工程”建设和“生态村”建设通过市、省级验收,共修建了公厕一座,花坛两个,完成森林通道绿化工程和停车场建设,全村污水管网得到放置,为方便村民出行,还修建了长400米、宽4.5米的中心路,新建石板路1.5公里,农田道路800米,农田水渠2150米。

今年,投资180余万元的卓庄村878亩粮食功能区建设项目通过立项、招投标等程序,顺利开工。在该项目工程的实施过程中,部分村民不支持,姚佳带领村“两委”成员挨家挨户做工作,最后工程顺利实施。

目前该工程已接近尾声,近年来村内基础设施得到很大改观,村内绿化和卫生环境得到很大的改善,该村由此也获得温州市文明村的荣誉。

莘塍街道南镇村支书陈碎兰： 一抹红霞映一片天



“谁说女子不如男”,在全面建设小康社会的今天,在莘塍街道,一位女村支书用智慧、真诚,在平凡岗位上发光发热,关注民生,倾听民声,谱写了党对群众的关爱诗篇,如同一抹红霞,映染了一片天。她,就是莘塍街道南镇村党支部书记——陈碎兰。

南镇村出了一位女支书

2010年,45岁的陈碎兰正式当选为南镇村党支部书记。

当时,群众中传来很多异样的声音:“一个女人,当书记,能干出点什么?”“南镇村怎么需要一个女人来当家?”……群众不看好,发出这么多的质疑声,其实也不足为怪。毕竟,女村支书,在整个莘塍街道都是十分稀罕的。然而,在短短3年多的时间里,陈碎兰就得到群众的认可。

在她的带领下,村里的多项工作都走在了前列,受到上级有关部门的好评。2013年,由她带领的村党支部被评为“先进党支部”。她本人也先后获得街道“先进工作者”、市“优秀共产党员”荣誉称号。她的所作所为,彰显了新时代女性、女党员的风采,群众们又发声了:“我们南镇村出了一位能干的女支书!”

最关心群众居住环境

上任至今,陈碎兰雷厉风行、果敢大胆、勇于创新的作风,在她推进民生工程建设发展的工作中一览无余。

陈碎兰最关心村民生活居住环境的改善问题。她认为,南镇村村民勤劳朴实,发展经济干劲十足,村民经济条件改善了,但是居住环境发展却十分滞后,村民的生活质量总体水平难以上新台阶。于是,她积极谋划,全力推进各项环境建设工程的有序开展。

在她的带领下,南镇村开展“千百工程”建设,拆除河滨路违章建筑3000平方米,同时在河滨路建设了两个小公园,配备建设器材,聘请专人管理清扫,居住环境得到绿化美化。

陈碎兰与村“两委”在C-2-2地块安置留地建设工程上倾注了不少的心血。该工程现已顺利进入结顶阶段,预计2015年下半年完成分房工作。安置留地E地块内存在违章建筑,甚至有两间轩屋通过不合法渠道办理“双证”,本着公平、公正的原则,陈碎兰请有关部门协助调查取证,在全村村民共同支持下,一次性拆除该违章建筑。同时,结合“四议四公开”会议,实施南镇村土地征用返回地指标30.178亩分配方案。今年8月顺利分配到户。

改善村民居住环境主要还得通过旧村改造。经过陈碎兰及村“两委”班子的大力宣传,积极动员,目前,全村旧村改造承诺书,拆迁协议书的签订率均已达到98%。